ТЕМА 2. РЕГУЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОГО РИНКУ

План
1. Необхідність та основні завдання регулювання фінансового ринку.
2. Органи державного регулювання діяльності фінансових установ.
3. Саморегульовані організації фінансових посередників.
  
1. Необхідність та основні завдання регулювання фінансового ринку.
Регулювання фінансового ринку – це цiлecпpямoвaний вплив нa cиcтeмy взaємoвiднocин, щo cклaдaютьcя нa фiнaнcoвoмy pинку, з мeтoю впopядкyвaння циx взaємoвiднocин i зaбeзпeчeння зaxиcтy iнтepeciв ociб, якi бepyть y ниx yчacть.
Ocнoвнoю метою peгyлювaння фiнaнcoвoгo pинкy є зaбeзпeчeння гapмoнiзaцiï вcix видiв iнтepeciв учасників цього pинкy: iндивiдyaльниx, кopпopaтивниx, дepжaвниx, a тaкoж iнтepeciв мiждepжaвниx тa iнтepнaцioнaльниx oб’єднaнь
Міжнародне ругулювання здійснюється міжнародними організаціями або шляхом укладення міжнародних угод щодо інтеграції окремих національних фінансових ринків, упорядкування інтернаціоналізованих сегментів ринку та проведення угод інструментами фінансового ринку суб`єктами міжнародного права.
Державне регулювання ринків фінансових послуг – це здійснення державою комплексу заходів щодо регулювання та нагляду за ринками фінансових послуг з метою захисту інтересів споживачів фінансових послуг та запобігання кризовим явищам.
Весь досвід економічного розвитку показує, що висока якість фінансових активів підвищує якість ринку і тим самим стимулює економічне зростання. 
Високоякісний, добре відрегульований фінансовий ринок:
– знижує загальний ризик, який міжнародні інвестори пов'язують з конкретною країною;
– є незамінним інструментом для залучення в процес економічного розвитку всього обсягу заощаджень населення.;
– підвищує динамічність економічної системи та її репутацію.
Державне регулювання діяльності з надання фінансових послуг здійснюється відповідно до Закону “Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг”.
Метою державного регулювання ринків фінансових послуг в Україні є: 
– проведення єдиної та ефективної державної політики у сфері фінансових послуг; 
– захист інтересів споживачів фінансових послуг; 
– створення сприятливих умов для розвитку та функціонування ринків фінансових послуг; 
– створення умов для ефективної мобілізації і розміщення фінансових ресурсів учасниками ринків фінансових послуг з урахуванням інтересів суспільства; 
– забезпечення рівних можливостей для доступу до ринків фінансових послуг та захисту прав їх учасників; 
– додержання учасниками ринків фінансових послуг вимог законодавства; 
– запобігання монополізації та створення умов розвитку добросовісної конкуренції на ринках фінансових послуг; 
– контроль за прозорістю та відкритістю ринків фінансових послуг; 
– сприяння інтеграції в європейський та світовий ринки фінансових послуг. 
Державне регулювання діяльності з надання фінансових послуг здійснюється шляхом: 
– ведення державних реєстрів фінансових установ та ліцензування діяльності з надання фінансових послуг; 
– нормативно–правового регулювання діяльності фінансових установ; 
– нагляду за діяльністю фінансових установ; 
– застосування уповноваженими державними органами заходів впливу; 
– проведення інших заходів з державного регулювання ринків фінансових послуг.

2. Органи державного регулювання діяльності фінансових установ.
Державне регулювання ринків фінансових послуг здійснюється:
– щодо ринку банківських послуг – Національним банком України;
– щодо ринків цінних паперів та похідних цінних паперів – Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку;
– щодо інших ринків фінансових послуг – спеціально уповноваженим органом виконавчої влади у сфері регулювання ринків фінансових послуг.
Антимонопольний комітет України та інші державні органи здійснюють контроль за діяльністю учасників ринків фінансових послуг та отримують від них інформацію у межах повноважень. 
Уповноважений орган є центральним органом виконавчої влади, який працює за колегіальним принципом. Він не може бути учасником фінансових ринків як емітент облігацій внутрішніх та зовнішніх державних позик або здійснювати будь–яку іншу діяльність на фінансових ринках. Положення про уповноважений орган за поданням Кабінету Міністрів України затверджується Президентом України.
Уповноваженим органом можуть бути використані такі заходи впливу:
– зобов'язати порушника вжити заходів для усунення порушення;
– вимагати скликання позачергових зборів учасників фінансової установи;
– накладати штрафи;
– тимчасово зупиняти або анулювати ліцензію на право здійснення діяльності з надання фінансових , послуг;
– відсторонювати керівництво від управління фінансовою установою та призначати тимчасову адміністрацію;
– затверджувати план відновлення фінансової стабільності фінансової установи;
– порушувати питання про ліквідацію установи.
Посадові особи, які порушують законодавство про здійснення діяльності з надання фінансових послуг, несуть кримінальну відповідальність, установлену законом.
Банківське регулювання – одна з функцій Національного банку України, яка полягає у створенні системи норм, що регулюють діяльність банків, визначають загальні принципи банківської діяльності, порядок здійснення банківського нагляду, відповідальність за порушення банківського законодавства.
Банківський нагляд – система контролю та активних впорядкованих дій Національного банку України, спрямованих на забезпечення дотримання банками та іншими фінансово–кредитними установами у процесі їх діяльності законодавства України і встановлених нормативів із метою забезпечення стабільності банківської системи та захисту інтересів вкладників.
Метою банківського нагляду є стабільність банківської системи та захист інтересів вкладників і кредиторів банку щодо безпеки зберігання коштів клієнтів на банківських рахунках.
Державне регулювання діяльності банків здійснюється Національним банком України у таких формах:
1. Адміністративне регулювання:
– реєстрація банків і ліцензування їх діяльності;
– встановлення вимог та обмежень щодо діяльності банків;
– застосування санкцій адміністративного чи фінансового характеру;
– нагляд за діяльністю банків;
– надання рекомендацій щодо діяльності банків.
2. Індикативне регулювання:
– встановлення обов'язкових економічних нормативів;
– визначення норм обов'язкових резервів для банків;
– встановлення норм відрахувань до резервів на покриття ризиків від активних банківських операцій;
– визначення процентної політики;
– рефінансування банків;
– кореспондентських відносин;
– управління золотовалютними резервами, включаючи валютні інтервенції;
– операцій з цінними паперами на відкритому ринку;
– імпорту та експорту капіталу.
Негативний вплив несталості валютних курсів на розвиток зовнішньоекономічних зв'язків викликає необхідність втручання державних органів у сферу міжнародних валютних відносин з метою обмежити коливання валютного курсу через операції центральних банків.
Головними методами регулювання валютного курсу є валютна інтервенція та дисконтна політика.
Валютна інтервенція – це пряме втручання центрального банку або казначейства у валютний ринок. 
Часто валютна інтервенція використовується для підтримання курсу валюти на зниженому рівні, для здійснення валютного демпінгу – знецінювання національної валюти з метою масового експорту товарів за цінами, нижчими за світові. 
Суть дисконтної політики зводиться до підвищення або зниження дисконтної ставки центрального емісійного банку з метою вплинути на рух зарубіжних короткострокових капіталів. 
Методами валютного регулювання, що використовуються традиційно, є девальвація та ревальвація – зниження та підвищення падаючого валютного курсу. 
На теперішній час у світовій практиці існує система гнучких валютних курсів. Кожна країна має право вибирати режим валютного курсу.
Модель, відповідно до якої почав складатися ринок цінних паперів в Україні, має універсальні та особливі риси Найбільш важливі з них наступні.
– Законодавче регулювання РЦП. 
– Законодавче закріплення списку цінних паперів. 
– Державне регулювання випуску ЦП й інформація про ці випуски. 
– Публікація емітентом річних звітів. 
– Державне ліцензування посередницької діяльності. 
– Державний контроль на РЦП. 
– Біржовий та позабіржовий сегмент РЦП. 

3. Саморегульовані організації фінансових посередників.
Саморегульована організація – неприбуткове об'єднання фінансових установ, створене з метою захисту інтересів своїх членів та інших учасників ринків фінансових послуг та якому делегуються відповідними державними органами, що здійснюють регулювання ринків фінансових послуг, повноваження щодо розроблення і впровадження правил поведінки на ринках фінансових послуг та/або сертифікації фахівців ринку фінансових послуг. 
Ознаки та права, які мають саморегулюючі організації:
– добровільне об’єднання; 
– наявність різноманітних видів діяльності 
– розробка обов’язкових правил та стандартів професійної діяльності та операцій на фінансовому ринку; 
– здійснення професійної підготовки кадрів, встановлення вимог, обов’язкових для роботи на даному ринку; 
– контроль за виконанням учасниками ринку встановлених правил та нормативів; 
– інформаційна діяльність на ринку; 
– забезпечення зв’язку та захисту інтересів учасників ринку в державних органах управління; 
– виконання регулюючих функцій, які недоцільно виконувати державі. 

Питання для самоконтролю
1. Перелічіть цiлi та завдання державного регулювання ринку фiнансових послуг в Українi. 
2. Назвіть органи державного регулювання ринку фiнансових послуг та принципи їх взаємодiї. 
3. Які форми державного регулювання ринку фiнансових послуг в Українi Ви знаєте? 
4. Дайте характеристику дiяльності Нацiонального банку України щодо регулювання та нагляду на ринку банкiвських послуг. 
5. Які повноваження НБУ щодо регулювання дiяльностi небанкiвських фiнансових установ? 
6. Які повноваження Нацiональної  комiсiї з цiнних паперiв та фондового ринку щодо регулювання дiяльностi професiйних учасникiв ринку? 
7. Які повноваження Нацiональної  комiсiї з регулювання ринкiв фiнансових послуг щодо регулювання небанкiвського фiнансового сектора. 
8. Охарактеризуйте основнi проблеми державного регулювання ринку фiнансових послуг в Українi. 
9. У чому полягають завдання та повноваження саморегулiвних органiзацiй учасникiв ринку фiнансових послуг?
10. Визначте напрями вдосконалення державного регулювання фiнансового сектора економiки України. 
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